

# LABOR

Podrá Vd. oír, todas las estaciones de la España Nacional con el formidable receptor de radio **Castilla** con onda extracorta

De venta en CASA PASTORA. — (analejas, 60)

Himnos y marchas patrióticas en discos

SORIA AÑO IV. — LUNES 24 DE MAYO DE 1937. — NUM. 255

La maniobra intervencionista del gobierno rojo y sus cómplices está ya desbaratada y en fracaso. La España de FRANCO no admite pactos ni componendas. Sólo acepta una solución: Guerra hasta la victoria.

## En el frente de Soria los rojos intentan atacar y huyen desordenadamente

En el sector de las Inviernas, por donde atacaron, abandonaron 57 muertos y 25 heridos

Por el frente vasco continúa nuestro avance capturándose al enemigo más de 100 prisioneros

## CASI NINGUNA ACTIVIDAD EN LOS OTROS FRENTEROS

### Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo

Noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas de ayer, 23 de Mayo de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón. — Tiroteos y cañoneos.  
Frente de Soria. — El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de las Inviernas. Abandonó 57 muertos y 25 heridos y se retiró en desorden.

Frente de Vizcaya. — Continuó la actividad en este frente avanzando nuestras fuerzas en el sector de Dima ocupándolo, así como Yyube y rebasándolo; después llegaron a Aranzazugonia en las proximidades de Yurre y Uztomondo. Fuerzas nacionales persiguen por el macizo montañoso los restos dispersos de los batallones rojos.

Los prisioneros y milicianos presentados en el día de hoy pasan de un centenar.

Frentes de Madrid, Avila, Santander, Asturias y León. — Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía. — Sin novedades dignas de mención.  
Actividad aérea. — En el aire fueron derribados en Vizcaya tres aviones enemigos de caza.

La aviación roja sigue los bombardeos esporádicos de las poblaciones civiles de retaguardia. Hoy ha sido bombardeado Calatayud produciendo bajas en la población civil.

Salamanca, 23 de Mayo de 1937. — De orden de S. E., el General 2.º Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Un escándalo internacional

## El aeródromo militar de Pau, al servicio de los rojos

La Francia de Blum, Pierre Cot y demás testaferreros del llamado Frente Popular soviético, acaba de testimoniar otra descarada sima prueba de su parcialidad por el marxismo español, con infracción cínica de los pactos de no intervención.

La ocasión — la última de que se tiene noticia — la da la famosa remesa de aviones de guerra para los rojos españoles. Un aeródromo militar francés — el de Pau — ha servido para abastecer a los diecisiete aparatos de una remesa hecha a la zona roja. El pretexto de aterrizaje fué un depósito en el camino a Santander y Bilbao. Parece, sin embargo, que antes que los aeroplanos desistados había llegado un telegrama con instrucciones sobre el abastecimiento y hasta se dice que con la factura.

El jefe de la escuadrilla española se hizo cargo del despacho que le había precedido. Como puede suponerse, el suceso ha sido causa de viva molestia de los militares franceses, que observan cómo uno de sus aeródromos sirve a las maniobras de la chusma roja internacional.

La resonancia de este «alijo» de

aviones hizo entrar en funciones al coronel sueco Lunn, jefe del Control — del famoso Control — internacional. Este representante del Comité, en sus tareas de hacer efectiva la no intervención, decretó inmediatamente la confiscación de los diecisiete aviones.

Pues bien; esos aparatos han entrado ya en la zona roja. Las autoridades francesas han dado toda clase de facilidades para dejar sin efecto la orden del coronel Lunn.

Así practican los gobernantes franceses los compromisos sobre no intervención. El escándalo internacional ha sido formidable. La Prensa francesa no protesta indignada de esa servidumbre humillante de sus dependencias destinadas a la defensa nacional a los designios turbios de la Internacional roja.

Alvarez del Vayo, entre tanto, ha salido para Ginebra con una cartera muy abultada de «documentos» sobre la intervención extranjera en los asuntos de España.

### Otra rebelión de los anarquistas

Zaragoza, 24 (11 mañana) Por noticias de radio se sabe que en la zona roja de Aragón y Cataluña «disfrutan» de una nueva rebelión. Esta vez parece que los anarquistas han sido más afortunados que la anterior y han conseguido tomar Barbastro. El Gobierno de Valencia alarmado envía varias unidades con ánimo de ahogar en sangre la insurrección de la F. A. I.

### Una fiesta Escolar

El grupo escolar «San Saturio» ha celebrado una fiesta: la Fiesta de la Primera Comunión.

Ha tenido este Grupo la suerte de estar enclavado en la parroquia de San Pedro, y que el Ilmo. Sr. Abad, don Santiago Gómez Santacruz, haya sido el sacerdote que ha colaborado con los Maestros en la instrucción religiosa de los niños del Grupo. No hace falta presentar el entusiasmo, corazón y cultura de dicho Ministro del Señor. Por él se hace esta fiesta; puesta su influencia al servicio de la Escuela, acuden a la invitación todas las escuelas, privadas y nacionales, de la ciudad.

¡Gracias a todos los asistentes! Quiera Dios, que esta fiesta de paz sea el principio de una colaboración escolar en Soria.

Salen la Escuela católica de sus cuatro muros y sale para publicar la fe y el patriotismo. La fe, representada en el Misterio de los Misterios, en el hecho grande de ser alimento espiritual del hombre el Señor de los Señores, Dios lleno de amor; el patriotismo, visitando al militar patriota guión, Guzmán el Bueno del siglo XX, para ofrecerle para España una ofrenda de ahorros de niño.

¡Niños pobres, pero niños promesa de España. Pocos llevan todo el vestido nuevo; no muchos llevan todo suyo; por algo son los niños del Grupo San Saturio los niños más pobres de Soria. Pero no son los peores; yo garantizo de la bondad de los más; yo, que he visto llorar a muchos y no por castigo, sino por sentimiento ante problemas reales de amor o de dolor.

¡Cuántas cosas quieren salir por mi pluma al hablar de estos niños! ¡Cuántas cosas pediría por ellos! Pero hoy no es día; basta con esta exclamación.

Niños y niñas, acompañados por todos los niños y niñas de la ciudad, han acudido a la Sagrada Mesa; unos por vez primera, llenos de fe, alegres por este paso en la vida; otros, acompañando a sus compañeros, llenos de emoción. Cánticos de niños, caras alegres, ojos serenos y almas puras infantiles llenaban el severo templo lleno de tradición. Pocas veces había estado tan bellamente engalanada nuestra colegiata de San Pedro, pues son niños y son pobres los que toman la Primera Comunión, aquellos a quienes Jesús llamaba, aquellos que según el Evangelio representan a El o son el modelo a imitar para entrar en el reino de los cielos.

Y por la tarde, como lazo señero que cierra el mejor ramo de flores, la colecta de todos los niños sorianos a favor del Movimiento Nacional, redentor patrio y de todas las virtudes hispanas. Colecta meritoria por ser de niños; doblemente meritoria si son niños pobres.

Han acudido al héroe los niños del grupo escolar San Saturio dos veces. En noviembre, solos, para

### VISITAR A LOS HERIDOS

Socorrer al enfermo siempre fué y será una obra perfecta de misericordia, aunque confesemos, que también se queda en ser un trabajo de las Hermanitas y una ocupación de protagonista de novela. El consuelo, el entretenimiento, el amparo, la compañía al enfermo, lo fuimos considerando siempre — en el charco de los pecadillos cotidianos — como una devoción, una tarea, laudable, del ocioso o del familiar del aquejado. Y allá quedaban, arrinconados por nuestra incuria venial, en las salas de los Hospitales, de mil establecimientos benéficos, vidas y más vidas rotas, consumiéndose solas, apagándose poco a poco en un infimo abandono sin sombras. ¡Cuántas de estas vidas rehechas, curadas, han aprendido a odiarnos uno por uno, porque en cualquiera presentía su hermano olvidado, jurguista o negociante en la tragedia de sus horas dolientes! Han sido tantas que han formado una legión. Y en esta legión de los desengañados... ¡que bien prendió el marxismo!

Pero dejando a un lado este gran pecado mortal, engendrado por la negligencia sin importancia, — o sin conciencia del Catecismo —, de toda nuestra sociedad, ocupémonos de lo remediable dentro del cuadro actual en el que a veces hay demasiados lloros o demasiadas alegrías sin el control de lo sensato y lo justo.

Y en esta falta de seriedad de espíritu, de justicia, se están haciendo verdaderas canalladas.

Lentamente, despacio, arrastrando desgarras gloriosos besando con sus labios sangüinolentos la albura del vendaje; a medio poner la guerra por el balazo del hombre; sin calzar algún pie por la metralla que muerde la carne; acostada la gallardía del mozo en las muletas de turno, cruzan nuestros paseos bravos soldados del mundo tullidos por nuestra Causa. ¡y es nuestra la Causa y son nuestros los soldados! y pasean bromeando entre ellos — heroica socarronería la de España —, solos, solos como se conocieron de cama a cama en la sala de los quejidos. Los sanos pasan, los más caritativos los miran, la mayoría no los saludan porque no los conocen y porque no los conocen, porque son de otro pueblo, de otra región, nadie se cree obligado a saludarles, ni a hablarles, ni a acompañarles, ni a consolarlos como si se tratara de hombres que se hirieron por su voluntad, por su capricho, por su negocio, en vez de por España, por esta tranquilidad de la retaguardia que ahora los mira... ¡y no los conoce!

Daría sólo grima esta ruindad de espíritu de algunos que se creen con derecho a *vivir aquí su vida* como si los que se la defendieran fueran lacayos sin otra misión, sino fuera porque indigna y es necesario indignarse para remover las conciencias atargadas que se pasean al sol después de la comida, se fuman su purito; ven a su mejor actor, contemplan la primavera en sus horas de descanso y se llaman personas de orden porque hacen esto y no matan, ni roban, ni... ¡piensan!

Mas, señores, la España nueva da la casualidad de que se ha hecho para pensar, para disculpar por ella y no para vegetar contra ella, para tener memoria y acordarse que mientras otros por la Patria aquí tienen *trabajo y descanso*, dos jornadas a contrapeso como quien dice, allí, cerquita, en aquel Hospital, hay quien por la Patria cogió un fusil, anduvo kilómetros, vivió angustias, al fin lo hirieron y hoy, en ese establecimiento, quizás tabique por medio de la partida de dominó, aguenta lágrimas y sufre dolores sin conocer el descanso, de día y de noche, a todas horas y a esas horas en que el que no lo visita, ni le atiende, ni le habla, ni le quiere, hace otra canallada con la Patria y no cumple, no con la misericordia, no; sino con su primerísimo deber de compatriota y de humano agradecido.

rezar por mártires de España y ofrecer al Caballero del Alcazar un album de firmas de niño y sentimientos de maestros, no en pergamino, sino en papel de barba, ofrenda de escuela pobre. Ayer, en unión de todos los niños y niñas de Soria ofreciendo a la Patria unas almas puras y unos ahorros de sacrificio.

Cánticos patrióticos, palabras del Sr. Abad, ofrecimiento de ahorros, palabras del General, conjunto armonioso de religiosidad y patriotismo. fué la fiesta de los niños celebrada en el día de ayer. Fiesta de la Escuela, hermanada con la Iglesia que, como Jesús, da ciento por uno.

Luis Sanz MATA

### El nuevo Jefe Provincial de F. E. T. de las J.O.N.S. de Soria

El Secretario Político de F.E.T. de las J.O.N.S. ha enviado un telegrama a esta organización política de la localidad, participándole haber sido designado Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Juntas Ofensivas Nacionales sindicalistas, don Urbano Faci.

Por referencias particulares nos enteramos de que el nuevo Jefe político de la Milicia Nacional es un conocido camisa vieja zaragozano, entrañable amistad de José Antonio. Le deseamos grandes aciertos en el desempeño de su nuevo e importante cargo.

VIDA PROVINCIAL

Almenar

Fiesta del «Cautivo»

¡Qué fiesta del «Cautivo» tan singular la de este año! El estruendo del cañón que parece que ha ahuyentado los corrillos de los chicos alrededor de los puestos de confitería, el incansable ir y venir, el bulle bulle característico por las plazas y calles de Almenar, tuvo en cambio la virtud de congregar al lado del trono de la que es Consuelo de los afligidos, Auxilio de los cristianos y Redentora de los Cautivos, de la Santísima Virgen de la Llana, a sus innumerables devotos. Por eso la Ermita se vio, como siempre, llena de devotos, y mejor que siempre, porque en ella no se veían caras de juega, ni vestidos provocadores; en la Ermita de la Llana se veían unas autoridades cristianas, las de Peroniel ocupando el lugar de preferencia que por tradición les corresponde, y las de Almenar al lado de aquéllas y ocupando el lugar que, por miramiento a una república infame y sin Dios, abandonaron estos últimos años, y un pueblo implorando de rodillas y con lágrimas en los ojos que vuelva sobre nosotros sus ojos misericordiosos lo que es vida, dulzura y esperanza nuestra!

¡Qué bien sonaban en nuestros oídos aquellas palabras de nuestro digno párroco don Vicente: «La Virgen de la Llana vé, quiere, puede remediar y remediará nuestras aflicciones, porque ni puede faltar su promesa a Santiago ni dejará de ser desde ahora Reina y Madre de la España cristiana.» Las lágrimas, que son los únicos aplausos que la Iglesia permite, corrieron en abundancia...

Esta ha sido la fiesta del Cautivo de este año, fiesta de penitencia, de súplica de oración; mejor que fiesta se podría llamar una cita de la gran familia devota de nuestra venerada Virgen al lado de su trono bendito.

Termino es, a reseña haciendo constar mi satisfacción (soy hijo de Almenar y de su Virgen) por el restablecimiento de la tradicional costumbre del cambio de varas de las autoridades de Almenar y Peroniel y al mismo tiempo felicito a las autoridades civiles y militares y funcionarios que con su asistencia dieron realce a la ceremonia religiosa.

R. Lallana

Proyecto de rogativa

En el momento de la despedida de las autoridades de Almenar y Peroniel, las de éste, haciéndose eco del sentir de su pueblo y de otras muchas personas de pueblos comarcanos, pidieron al Sr. Cura de Almenar que se sacara la Virgen de la Llana en rogativa con asistencia de la Concordia para impetrar del Cielo la pronta terminación de la guerra con el triunfo de la Santa Causa, a lo que el Sr. Cura respondió que aplaudía la idea y daría los pasos necesarios para su realización.

Covalada

A la memoria de un héroe

A las nueve de la mañana del día 19, tuvo lugar el funeral por el alma del caído por la Patria en el frente de Teruel, Pedro Hernández, de 22 años de edad.

La F. E. T. y de las J. O. N. S. autoridades y pueblo en general se ha sumado a este homenaje póstumo igualmente tributado a las otras dos víctimas de la canalla roja.

Descansen en paz el tercer mártir de este pueblo, y que el Señor le haya cogido en buena hora, asociándonos en el dolor de sus familiares, y deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida. --(Corresponsal)

Suellacabras

Agustín Laseca Giménez ¡Presente!

El día 5 del actual se celebró en esta parroquia, con asistencia de todo el vecindario, un solemne funeral por el eterno descanso de Agustín Laseca (q. e. p. d.), muerto gloriosamente en los frentes de batalla de los dos veces mártir: Oviedo, el día 2 de febrero último. Hallábase cumpliendo voluntariamente el servicio militar en Gijón al iniciarse el movimiento salvador de España, y en una de las varias confusiones habidas en los tremendos combates, planteados por la canalla marxista en las puertas de la invicta capital de Asturias, pudo pasarse a nuevas filas, donde continuó defendiendo a la verdadera y auténtica España, hasta que el día 2 de febre-

VIDA LOCAL

VIDA RELIGIOSA NOTICIAS DIVERSAS

INDICADOR LITURGICO

Día 25, martes. - Ss. Gregorio VII, Bonifacio IV, Urbano mr. pp.; Adolmo, Dionisio, Cenobio, obs.; María Jacoba, Piscerato, Valentín, mrs. León cf. La Misa es de San Gregorio VII p. y c. con rito doble y color blanco. - 2.ª oración de San Urbano I. 3.ª oración impetrada por la paz: «Oh Dios, de quien vienen...» Gloria sin Credo. Prefacio del Común.

Día 26, miércoles. - Ss. Felipe de Neri fd.; Eleuterio p., Zacarías, ob.; Simetrío pb., Cuadrato, Felicísima, Heraclio, Paulino, Prisco, mrs. La Misa es de San Felipe de Neri, con rito doble y color blanco. - 2.ª oración impetrada por la paz, Gloria, sio Credo. Prefacio del Común.

Día 27 y jueves. Corpus Christi. - Ss. Beda el Venerable pb. dr.; Juan p., Julio, Ranullo, Restituta, vg. mrs., Eutropio, ob.; B. Pedro Sans; mártir. La Misa es del Santísimo Cuerpo de Cristo, con rito doble de 1.ª clase con octava privilegiada de segundo orden y color blanco - Gloria, Credo, Sequentia. Prefacio de Navidad.

Día 28, viernes. - Sin bula, abstinencia sin ayuno. Ss. María Magdalena de Parris vg., Restituto, Sisinio, Martirio, Alejandro, Cimón, Teodosia, mrs.; Máximo, Mayimino obs.; Eleuterio cf. La Misa es de infracrta (como ayer), con rito semidoble y color blanco. - 2.ª oración de San Agustín de Cantorbery. 3.ª oración impetrada por la paz.

Solicitan madrina de guerra

Antonio Ciria Diez, sargento, y Pedro Ruiz Calvo. Rqto. Infantería Gerona, núm. 18, 4.ª Compañía, 4.º Batallón.

José Moreno y Ezequiel Giménez, guardias civiles de la Comandancia de Oviedo.

Carmelo Luis (a) el Boti, Arturo Seguí (a) el Pichi, Carmelo Díaz (a) Bombou, Maximino Sánchez (a) Califa, Luisito Gil (a) Peque, Leandro Vazquez (a) Sani, Francisco Almarza (a) Quico, Desiderio Izquierdo (a) Moro, Emilio Izquierdo (a) Querubín. Todos pertenecientes a la «Harka», Compañía del capitán Kirkpatrick, 1.ª sección, 2.ª Brigada.

EDITORIAL URJION

Especialidad en trabajos tipográficos

ro una bala enemiga segó la vida de este doble héroe y mártir.

¡Gloria a los que así saben defender el honor y los intereses de su Patria, de su pueblo y de sus padres!

Agustín Laseca Giménez ¡Presente!

Primera Comunión

El día 15, fiesta de San Isidro Labrador, se acercaron a recibir el Pan de los Fuertes, la Sagrada Eucaristía, 22 niños, que sensiblemente emocionados se acercaron a la Mesa Eucarística, pidiendo con sus corazones puros y angelicales por la paz de España, y una súplica especial por la capital de la Patria, Madrid, cuya festividad (la de hoy) hace pensar un poco más en él, sujeto y preso bajo las garras de Mosú.

¡San Isidro Labrador, Patrón de Madrid salva pronto a tu pueblo!

Pascua de Pentecostés

El día 16, fiesta del Espíritu Santo, especial en esta villa, se ha celebrado con inusitado fervor y honda emoción la tradicional traída de Nuestra Señora la Virgen de la Blanca desde su santuario a la iglesia parroquial, al ver que no había jóvenes, que sobre sus hombros pudiesen trasladar la bendita imagen, por estar más de 30 de ellos defendiendo la España católica, una, grande y libre.

Virgen de la Blanca, enjuga pronto las lágrimas de tantas madres, que bajo tu protección han puesto sus hijos, trayéndolos sanos y salvos. --(Corresponsal),

Círculo de la Amistad

A instancia del Delegado provincial de Guerra de Renovación Española, la Junta directiva del Círculo de la Amistad, en su última sesión acordó acceder a los deseos del mismo, iniciando una suscripción cuya recaudación será destinada a obsequiar con un regalo de boda a Vittorio Mussolini.

Nos parece muy bien tal acuerdo no dudando responderán los socios del tradicional Círculo a la iniciativa de su directiva.

Nombramientos

Ha sido nombrado Jefe Instructor de Milicias de F. E. T. de las J. O. N. S. el Teniente de Infantería retirado, don Francisco Sanz.

Le deseamos grandes éxitos en el cargo que le ha sido encomendado.

La Junta de la Mancomunidad de los 150 pueblos de Soria, acordó en reciente sesión, dar poderes a don Francisco Moreno para el desempeño del cargo de administrador, por ausencia del que interinamente lo desempeñaba don Alfredo Hernández.

C.D. Artillería 3, Aviación F.C. 1

En el encuentro celebrado en la tarde de ayer el equipo de Artillería venció, tras un dominio que duró casi todo el partido, a los aviadores. La defensa de Aviación sostuvo el peso del partido con una brillante actuación.

Por los vencedores muy bien el portero y la delantera.

Presenció el partido una gran cantidad de público que aplaudió a los vencedores.

Automovilistas

Se advierte a todos los propietarios de vehículos, que en la actualidad no estén requisados, de la obligación que tienen de pasar con la documentación de los mismos, por las oficinas del Parque de Automóviles (NUMANCIA 30) para proveerse del correspondiente volante de circulación, habida cuenta que el que no lo efectúe antes del día 5 de Junio próximo, pasará su vehículo a ser propiedad del Ejército, además de la consiguiente multa que será como mínimo de pesetas DOS MIL QUINIENAS.

Parque de Automóviles del 5.º Cuerpo de Ejército. -SORIA.

Concentración de reclutas

La Caja de Recluta de Soria de Soria ha dispuesto la incorporación de reclutas de la siguiente forma:

El día 25 se concentrarán en esta Caja los partidos judiciales de Soria y Burgo de Osma.

El día 26 los partidos judiciales de Almazán, Agreda y Medinaceli.

El día 27 los partidos judiciales de Sigüenza y Atienza (zona liberada de Guadalajara).

El día 28, los partidos judiciales de Molina de Aragón, Cifuentes y Brihuega y demás pueblos liberados de dicha provincia.

Atesoramiento de plata

La policía se incautó de 118 pesetas que tenía atesoradas en su domicilio el vecino de esta capital don Félix Hernández Madurga.

Igualmente le fué incautada a don Francisco Rodrigo Martínez, domiciliado en Perez de la Mata núm. 34, la cantidad de 862 pts. en monedas de plata y 118 en calderilla.

Estas cantidades pasaron al Gobierno Militar que se encargará de aplicar las sanciones pertinentes.

\* LABOR es un periódico eminentemente agrícola \*

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 1 de junio próximo se pagarán los cupones números 30 y 31, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1 de octubre del pasado año y 1 de enero del actual respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército nacional, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus sucursales, filiales o agencias situas en el territorio ocupado:

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el «Boletín Oficial» del 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 15 de mayo de 1937. - El Consejo de Administración.

LABOR se ocupa preferentemente de los problemas locales y regionales

Sanciones

A Máximo Santos Gil, vecino de Langa de Duero, 50 pesetas por blasfemar.

A Juan del Val, Esteban, de Langa de Duero, 50 pesetas por la misma causa.

A Marcelino Hernández, de Almazán, 25 pesetas por maltratar a las señoritas recaudadoras del «Día del Plato Único».

A Leoncio Jodra Lacalle de Almazán, por la misma causa 25 pesetas.

A Manuel García Ruiz, de Villar del Campo, 250 pesetas por negarse a contribuir con su prestación personal en las operaciones agrícolas que venían realizando los actualmente movilizados.

A Jaime Gutiérrez, vecino de Zayas de Torre, por practicar la vacunación en sus ganados sin dar cuenta a la Alcaldía e Inspección Municipal de Veterinaria 500 pts.

A Teodoro Alonso, Ceferino Pascual, Juan Lagunas, Vicente de Miguel, Sixto Navas, Pantaleón Sebastián y Pedro Molinos, vecinos todos de Muñecas, por sacrificio clandestino de cerdos, 150 pesetas a cada uno.

Aniversario

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del que fué catedrático del Instituto Nacional de Soria y Alcalde de la Ciudad, don José Antón Pacheco.

Las misas celebradas hoy en la Iglesia del Salvador, de 8 a 11, y las que se digan mañana en Santa María La Mayor, a las 9, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Anuncios por palabras

Hasta 8 palabras 50 céntimos.-Cada palabra más 5 céntimos.- Los suscriptores tienen derecho anualmente a la inserción de 2 anuncios gratis en esta sección.

SE OFRECE un oficial de panadería de 17 años de edad. Dirigirse a Justo Rebolledo en San Andrés de Soria.

EN CASA muy tranquila, se ceden buenas habitaciones a señoras o señoritas. Plaza B. Aceña. 5, 2.º

DESEO VENDER una máquina segadora atadora Cormik, antigua, o comprar otra de la misma marca, aunque ésta no estuviere completa, para utilizar sus piezas. Para tratar con Sergio Gil, Castejón del Campo.

PERDIDA de una cabra negra que se extravió el domingo día 16. Se ruega al que la haya recogido avise a Intendencia de Acción Ciudadana.

MAQUINA SEGADORA, engavilladora marca Mashev Harris vendo o cambio por una guadañadora. Dirigirse a Lino Arribas, Senuela.

PERDIDA de dos yeguas potra la una y preñada la otra, ambas de pelo negro y con una estrella. - Quien las haya encontrado puede dirigirse a Florencio Ojuel. - Arévalo de la Sierra.

RECOGED SELLOS para las Misiones. Enviadlos a PP. Misioneros - Logroño - o bien a don Francisco González, representante de Sociedad Azucarera, Ramón y Cajal, 12, Soria.

SIRVIENTA se necesita para cuerpo de casa, preferible sea de edad; dirigirse a Eduardo Martínez. - Lagunas núm 3, duplicado.

TERNERA, recién nacida, vendo Eugenio Mateo Canalejas 49. Soria.

Audiencia Provincial

Señalamientos

El día 26, a las doce de la mañana, causa seguida por el Juzgado de Almazán, por delito de hurto, contra Antonio García Gallego.

Farmacia "PLAZA"

Droguería y Perfumería Material fotográfico «AGFA»

Canalejas, 44 (Soportales)

Retaguardia española:

La barbarie roja agoniza. Quiere inquietar la vida laboriosa de nuestras ciudades con sus criminales bombardeos ¡Retaguardia! En pie ¡Mirando a los soldados que luchan en los frentes! Pensad que todos debemos ganar la victoria. Los cobardes son traidores a España.

LABOR: Caballeros 27

FARMACIA

Reinstalación SORIA

Vadillo, 3

Lcdo. J. Martínez Borque

sucesor de Ortesa

Recetas - Especialidades

Material sanitario

GONZALO RUIZ AUTOMOVILES

MAYOR, 8

Gasolina - Lubricantes - Repuestos Accesorios en general - Cubiertas y Cámaras - Taller de Reparaciones Garage - Jaulas Independientes

SERVICIO DE ENGRASE

# El nuevo Gobierno rojo de Valencia recrudece la anarquía catalana

## «Se convoca a todos los camaradas para fortificar Híjar»

### Los anarco-sindicalistas tirotean un entierro

#### Los periódicos y radios marxistas afirman: «El nuevo Gobierno ha desmoralizado a los obreros combatientes»

#### Nuevos disturbios en Cataluña

Comunican de Barcelona que se han registrado nuevos incidentes entre la fuerza pública y grupos extremistas enemigos acérrimos del nuevo gobierno rojo.

La radio anarquista ha hecho la siguiente llamada: «Se convoca a todos los camaradas del ramo de construcción que quieran cooperar a los trabajos de fortificación que se realizan en Híjar, así como a los que sin pertenecer a dicha profesión quieran también tomar parte en dichos trabajos para que se presenten en Obras Públicas y Fortificaciones al objeto de salir con urgencia para dicho pueblo».

Por otra parte llegan noticias anunciando que la situación en Barcelona se ha recrudecido en lo que se refiere a los disturbios anarquistas. Estos volvieron a surgir a consecuencia del entierro de unos guardias civiles muertos a consecuencia de las heridas recibidas en la revuelta anterior.

Los anarco-sindicalistas consideran esto como una provocación y cuando la comitiva iba camino del cementerio la recibieron a tiros.

La situación vuelve a empeorar y se avecinan graves consecuencias para el Gobierno de Companys, y los otros dos de Euzkadi y Valencia.

El Órgano de la C. N. T. publica un comentario relacionado con la solución de la crisis ministerial.

Dice que la formación del nuevo Gobierno ha desmoralizado a los obreros que luchan en los frentes y trabajan en la retaguardia.

Es absurdo —añade— que a la clase trabajadora que es el principal elemento de la revolución y de la guerra se le haya desplazado del poder.

La contrarrevolución —termina diciendo— está asomando la cabeza desde la altura del poder. ¡Alerta, trabajadores!

La emisora de la C. N. T. - F. A. I. hacía un llamamiento a los «camaradas» de la fuerza pública a los que invitaba a colaborar con sus hermanos los trabajadores de Cataluña para defender las conquistas logradas a costa de tanta sangre.

Que no existan —decía— discordias entre trabajadores y la fuerza pública, hoy más que nunca, unión y cordialidad.

#### CINISMO ROJO

### Largo se retira de la política y se va con Trosky

### Pero a la mejor finca de Méjico

#### Esta fué comprada por 700.000 pesos oro por Gordón Ordás

Valencia. —Como consecuencia de haber sido eliminado de su influencia política en el Gobierno de Valencia y por las traiciones que dice haber recibido en estos últimos tiempos el expresidente Largo Caballero se mostraba muy pesimista.

Se asegura en algunos medios políticos y diplomáticos que se va a retirar a la vida privada no interviniendo para nada en la política.

Se asegura así mismo que Largo Caballero saldrá muy pronto para Méjico donde se propone pasar el resto de su vida al lado de Trosky.

Esta última versión parece ser cierta ya que no hace mucho tiempo Félix Gordón Ordás compró en Méjico por orden de Largo la mejor finca que existe en el territorio mejicano. Su precio, sin tener en cuenta la cantidad que haya podido reservarse para «vicios» Gordón Ordás, ha sido de 700.000 pesos oro.

MARIANO DEL OLMO

Médico-Odontólogo

AGUIRRE 1

### ¿Sufre usted del estómago e intestinos?

# SERBINOL

## es el único medicamento que cura

Los dolores de estómago, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles o penosas, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales le desaparecerán rápidamente tomando **SERBINOL**.

No le ofrecemos un alivio para su enfermedad estomacal, sino la curación rápida y radical de la misma. Nuestro producto alivia a las primeras tomas y cura seguidamente todas las enfermedades del estómago.

No admita usted otros productos que puedan ofrecerle interés alguno. Exija siempre **SERBINOL**. Frasco, 5,80 (impuestos comprendidos). Precio especial para Vascongadas y Navarra, pesetas 5,65 (comprendidos impuestos). Venta en todas las farmacias bien surtidas. Si no lo encuentra en su localidad, puede pedirlo por correo mandando por giro postal 6,60 pesetas (5,80 más gastos de envío y certificado) a **SERBINOL**. Apartado de Correos, 36.—PAMPLONA

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

# De jueves a lunes

Día 20

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente Aragón.—Tiroteos en los distintos sectores.

Frente de Vizcaya.—Ha continuado el avance de nuestras fuerzas ocupándose Fruniz, Aldecoa, Aldain, Meacauz de Morca, Meaca, Mendigalez y alturas al Sur de Fruniz. El enemigo dejó abandonado gran cantidad de material y numeroso armamento, todavía sin clasificar. En el sector Jata y posiciones al Sur de este macizo, conquistadas brillantemente en el día de ayer por las tropas legionarias, se han cogido al enemigo 30 oficiales y 135 soldados muertos, 2 ametralladoras y 153 fusiles, siendo abundantísimo el material de diversos órdenes recogidos en los distintos sectores de este frente.

Frentes de Santander y Asturias: Tiroteos y cañoneos.

Frentes de Avila y Soria.—Tiroteos.

Frente de Madrid.—Intensa actividad artillera en el sector del Jarama.

#### EJERCITO DEL SUR

Frente de Granada.—Intensos tiroteos en el sector de Tozar.

Frente de Córdoba.—En el sector de Villaharta se han ocupado después de grandes combates las lomas de Buenavista, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado, habiéndosele cogido 9 ametralladoras, 11 fusiles ametralladoras, 98 fusiles, 78 cajas de municiones, 70 muertos, depósitos de zapatos, víveres y material de guerra en cantidad, todavía sin clasificar.

Actividad de la aviación.—En el aire ha sido derribado un avión rojo por uno nuestro de bombardeo, que, además consiguió incendiar un barco enemigo.

Día 21

Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria y Madrid.—Sin novedad digna de mención.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante limitó nuestras operaciones a mejorar posiciones avanzando en algunos sectores y enterrando la gran cantidad de muertos que permanecían esparcidos en la zona conquistada, y en recoger el numeroso material abandonado que alcanza a tres veces a lo dado en los distintos partes.

En el día de hoy se vió desde nuestras posiciones, de las que queda Mungüía a 1.500 metros, el incendio de esta villa por los rojos.

En Burgos, esta mañana hacia el mediodía, un avión enemigo arrojó unas bombas causando un muerto y varios heridos, entre ellos cuatro niños que se hallan en gravísimo estado.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad digna de mención.

#### Actividad de la Aviación

En el aire nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el acorazado «Jaime I», al que alcanzaron diez de sus bombas, causando graves averías.

Día 22

#### EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Aragón y Soria: Tiroteos sin trascendencia.

Frente de Vizcaya:

Continuó el avance de nuestras tropas en los sectores de Dima y Villaro, ocupándose después de brillantísimos combates, las alturas de Urri y Bargondia, que dominan dichos pueblos. Además cayó en nuestro poder Beregoitia, Arroche y Urrutuchu. El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y la hábil maniobra de las tropas nacionales.

Algunas alturas, como la del monte Urrutuchu y cueva de Leguate, fueron asaltadas después de un difícil avance por sus cortadas laderas.

El enemigo, muy numeroso, ofreció menos resistencia que en las anteriores y cerca de doscientos milicianos, con armamento, quedaron prisioneros de nuestras unidades.

El material de guerra y el número de muertos abandonados en el sector montañoso que quedó cercado, es muy grande, constituyendo el avance una señalada victoria, que pone de relieve el arrojo, dureza y

# ESPAÑA EN MARRUECOS

## El Alto Comisario visita la C. O. N. S. de Melilla

### «Aquí me tenéis a vuestro lado siempre, por una España mejor»

Melilla.—El Alto Comisario de España en Marruecos Coronel Beigi-Beder, afecto al ramo de edificación de la CONS, en su calidad de Ingeniero, ha visitado los locales de dicha organización.

Desarrollando el tema de las consignas de Franco, de que no haya un hogar español sin lumbre ni un español sin pan, el Jefe Sindical de Marruecos dijo que es necesario que cada funcionario entregue un día de haber para poder llevar a cabo esta obra que se impone a España nueva. Con estas y otras aportaciones será posible que cada obrero tenga un hogar en el que no falte el alimento necesario ni la alegría proporcionada por la limpieza de la conciencia.

A continuación el Coronel Beigi-Beder dirigió la palabra a los obreros.

Aquí están—dijo—los obreros de mi España. No veo más que obreros y esto me alienta. No veo más que a los humildes que son la esperanza de nuestra Patria. Vosotros sois la base en que España ha de fundarse. La palabra proletario, que pasó por el diccionario triste y monótona, ya no existe. Ya no hay entre nosotros otra cosa que hermandad. A vosotros que me aceptáis como a un obrero y un camarada, os quiero agradecer esta camaradería y aquí me tenéis a vuestro lado siempre, para que todos juntos luchemos por la Patria mejor. El Camarada Jefe territorial me dice que han comenzado las obras de edificación de casas baratas para estos Sindicatos. Pues bien; ya sabéis que tenéis todas las ayudas necesarias en el cargo que desempeño.

alto espíritu de las fuerzas que lo ejecutaron.

Frentes de Santander y Asturias, Avila y Madrid: Sin novedades de importancia.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en todos los frentes.

En el día de hoy se han presentado en nuestras filas, en los distintos frentes, cuarenta y seis milicianos con armamento.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Aviones rojos aislados, continuando su acción criminal y destructora contra las poblaciones, han bombardeado Valladolid y Pamplona, causando dos muertos y veintidós heridos civiles, en sus tres cuartas partes mujeres y niños, en Valladolid, y diez muertos y veinticinco heridos, de ellos seis hombres y el resto mujeres y niños, en Pamplona.

#### EL «JAIME I» HA QUEDADO INUTILIZADO

Se confirma, por las fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo, la eficacia del bombardeo sufrido por el acorazado «Jaime I», que fué alcanzado por diez potentísimas bombas, que produjeron gravísimos desperfectos. A los pocos momentos del bombardeo, grandes llamaradas se elevaron del centro del barco, que ha quedado inútil y logrado el objetivo de la aviación, desarrollado con admirable técnica.

Según las radios enemigas, la tripulación tuvo que abandonar el barco y fué auxiliada por el navío inglés «Hockins».

Como españoles y como obreros, no tenemos otro patrimonio que la Patria y por que es nuestra hemos de sortear todas las dificultades para hacerla Una, Grande y Libre. ¡Arriba España!

## «The Times» y la anarquía roja

Salamanca.—El periódico inglés «The Times», con el título «La atorada España», publica un editorial en el que dice que, a los diez meses de guerra civil, el acuerdo entre las dos partes contendientes, parece hoy más lejano que nunca.

Las autoridades de Madrid y Barcelona—opina el periódico—, no han tomado ninguna medida para evitar la matanza de hombres, mujeres y niños que pertenecían o eran sospechosos de pertenecer a partidos y clases profesionales odiados por ellos. Observadores extranjeros calculan que en Madrid y Barcelona han sido asesinadas sin previo juicio unas 50.000 personas.

El periódico «Le Temps» dedica su editorial a la crisis roja. La impresión que se saca de la resolución de la crisis—dice—es la de que la coalición gubernamental de Valencia está en plena descomposición. Entre los elementos que la componen no hay ya ninguna unidad política ni comunidad de aspiraciones. Queda la incógnita del extremismo: los anarquistas reaccionan vigorosamente en Valencia y en Madrid para imponer su dominio buscando una alianza obrera y revolucionaria en el seno de la cual entra la U. G. T.

El periódico «Le Petit Parisien» dice que la revolución anarquista de Barcelona fué obra de Moscú para que provocase una reacción republicana. La situación de hoy es aún más confusa que las precedentes.

LINIMENTO ESPAÑOL

ES



LA EMBROCACION

**HERCULES**

MATA TODO DOLOR

BLANCO - LIMPIO

SE ABSORBE FACILMENTE

Médicos: Muestras y Literatura  
ALEJANDRO HIDRUEJO - SORIA

**A. PEREZ TOMAS**  
OCULISTA

TELEF. 116 NICOLAS BABAL, 5

# BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

DOMICILIO SOCIAL: COSO 54

Fondo de Reserva . . . 20.000.000 de pesetas  
Capital . . . . . 8.000.000

SUCURSALES EN LA PROVINCIA:

SORIA - ALMAZAN - BURGÓ DE OSMA

INTERESES QUE ABONA:

En Cuenta corriente a la vista. 1 y medio por 100 anual.  
En Imposiciones a tres meses. 2 y medio por 100 »  
En Imposiciones a seis meses. 3 por 100 »  
En Imposiciones a un año. . . 3 y medio por 100 »

# CAJA DE AHORROS

INTERESES: 2 y medio por 100 anual.

NEGOCIACION DE EFECTOS COMERCIALES

... año .....	7,50 pesetas
... semestre .....	4 ,
... trimestre .....	2 ,
Extranjero: año .....	15 ,

Pago adelantado

## El espiritual homenaje a los héroes del Alcázar acordado en Soria

### Con motivo de la felicitación a Moscardó del pueblo soriano, lo expusieron sus Autoridades

#### Un altar en Santo Domingo que perpetúe la gesta

#### Ante él se dirá misa los 27 de cada mes, por los caídos en el inmortal recinto toledano

Ayer domingo, como teníase anunciado, se celebró en Soria el onomástico feliz y ejemplar de la heroicidad santa e inigualada. A las 12 menos cuarto, frente a nuestro Gobierno civil congregose gran cantidad de personas en representación de todas las entidades sorianas, que acompañando a las Autoridades locales, dirigieron en manifestación, a los acordes de la Banda Municipal, entre la custodia tradicional de los maceros, al Palacio de la Diputación donde con el motivo reciente de habersele concedido la Cruz Laureada de San Fernando a nuestro General, don José Moscardó, el pueblo de Soria trataba de rendir un pequeño homenaje de admiración y pleitesía al glorioso militar.

Como ya hemos dicho representaciones sorianas—que no consignamos por falta de espacio y temor a cometer involuntariamente alguna omisión,—tras el Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, Gobernador Militar, Alcalde y Presidente de la Comisión Gestora de esta Excm. Diputación, entraron en el edificio de la División en uno de cuyos amplios y magníficos salones esperaron la entrada del General que se colocó en la mesa presidencial entre los Gobernadores Civil y Militar mientras los aplausos y vítores resonaban en la estancia y de la calle llegaba,—interpretado por nuestra Banda—el eco grandioso del Himno Nacional.

Así que las notas de este terminaron hizo uso de la palabra el señor Gobernador Civil, don Ramón Enrique Casado quien en breves y sentidísimas palabras expuso la significación del acto y la deuda de gratitud que nuestra provincia tenía con el héroe del Alcázar toledano, huésped de esta Soria que había sabido mandar 12.000 hombres al frente aragónés, entregar más de un millón de pesetas para España y cincuenta kilos de oro sacados con alegría del corazón de su pobreza; huésped ilustre que nunca se olvidaría y cuya honorífica estancia en esta localidad tenía que ser perpetuada con algo espiritual y casi eterno, con algo que ya había sido previsto y proyectado y que el señor Presidente de la Comisión Gestora, Secretario de una Junta formada el viernes con este exclusivo objeto, daría inmediatamente a conocer.

Después de la ovación que acogió las elocuentes palabras del Excmo.

señor Gobernador, don Rafael García de Diego, Presidente de la Comisión Gestora hizo lectura del acta que nosotros extractamos de la siguiente manera:

Previamente citados por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, se reunieron con él en su despacho oficial a las siete y media de la tarde del sábado, representantes de entidades oficiales. Asistieron a esta reunión el excelentísimo señor Gobernador militar, el M. I. Abad de la Colegiata, el excelentísimo señor Alcalde de la ciudad, el excelentísimo señor Presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial y diversas personalidades civiles.

El señor Casado expresó la deuda contraída por el pueblo soriano con el héroe general don José Moscardó y la necesidad de rendirle un homenaje.

Recogiendo la iniciativa del excelentísimo señor Gobernador militar, hizo presente la conveniencia de dar a este homenaje un elevado carácter de espiritualidad, muy acorde con los sentimientos de la nueva España y con el significado de la actual contienda, desposeyéndolo de todo matiz materialista por esencia perecedero y fugaz. Nada mejor a este fin que la erección en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad, de un altar que a través de los siglos recuerde a las generaciones del porvenir, el Alcázar de Toledo, sus defensores y la divina protección que les dispensó la Virgen Santísima del Alcázar. En este altar ha de tener lugar preferente la Sagrada imagen bien en talla, u ocupando el cuerpo central de un tríptico y a su derecha San Damián, como recuerdo de la fecha de su liberación y a su izquierda la de nuestro venerado patrón San Saturio. En este altar ha de quedar encerrado un sillar recogido de los ennegrecidos restos del Alcázar y colocada una lámpara de hierro fundido con los cascos de granadas lanzadas por el enemigo sobre la fortaleza invicta.

En este altar deben decirse misas por el alma de las víctimas de la epopeya y en acción de gracias por la protección divina, el día 27 de cada mes y el 15 de Agosto, festividad de Nuestra Señora.

Todos los presentes prestaron su conformidad a la idea, magnífica en su sentido y exposición y se ofrecie-

ron a colaborar incondicionalmente para su inmediata realización.

Se colocarán lápidas copias en sitio preferente de los palacios de la Diputación y el Ayuntamiento.

Para la ejecución de lo acordado y habilitación de medios económicos al fin propuesto, queda constituida una Junta integrada por todos los señores que asisten al acto, presidida por el Excmo. Sr. Gobernador civil y en la que actuará de Secretario don Rafael G. de Diego.

A continuación de las delirantes muestras de entusiasmo con que por parte del auditorio fué acogida la iniciativa de aquella junta, verdaderamente emocionado, se levanta a hablar el Excelentísimo General Jefe de nuestra División, don José Moscardó, que con sincerísimas y vibrantes frases explica lo que para él supone la recompensa que le ha sido otorgada emoción que especialmente comprenderán los oyentes de uniforme—que el compara a un ensueño cristalizado ahora en este otro ensueño de verlo hecho realidad.

Con modestísimas palabras llenas de una gran sencillez, habla de como su hazaña en el Alcázar toledano no deja de ser un acto del que cree capaz a todos los que estuvieron al lado de Franco el día del movimiento, a todos los que tienen el sentido nacional que como a ellos—defensores del Alcázar—animaba a tantos otros hombres y mártires. Por último agradece este homenaje soriano y los estruendosos aplausos y vivas al héroe condecorado, no dejan oír sus vivas a España y al Ejército al terminar su emotiva peroración.

Acto seguido el General se asomó con las demás Autoridades al balcón de la División desde donde una vez más exhortó al pueblo soriano a ser buen patriota entre las aclamaciones de este, oyéndose después brazo en alto, los cantos nacionales y los Himnos de las naciones amigas, retirándose luego hacia el interior del Palacio donde se celebró un «lunch» en honor a la celebrada.

## El vandalismo de la aviación roja

### Mientras se inhumaba en Pamplona las víctimas del sábado, los aparatos enemigos vuelan sobre la capital

¡Y Ginebra e Inglaterra sin enterarse!

Pamplona, 24.—Ayer domingo, a las cuatro de la tarde, cuando todo el pueblo de Pamplona se había congregado en el trayecto del cementerio con motivo del entierro de las víctimas del criminal bombardeo del sábado, vióse sorprendido por las señales de alarma que acusaban la presencia de varios trimotores rojos que no llegaron a bombardear. En medio de intensa emoción, el pueblo navarro depositó los féretros en el Camposanto a los gritos de ¡Arriba España! y ¡Viva España!

Al regreso formáronse manifestaciones de intenso fervor español y de indignación contra los criminales procedimientos de las hordas rojas.

Suscribíos y propagad

# LABOR

PORTAVOZ DE LA NUEVA ESPAÑA  
Precio de suscripción 7'50 al año

## La charla del P. Risco sobre el asedio del Alcázar

### Esta se celebró el viernes último en el Cine Ideal

Horas plenas de patriotismo las vividas el viernes en el amplio salón del Cine Ideal.

Tensos los nervios por la emoción y encogido el ánimo ante las horas amargas de la epopeya del Alcázar ocurrida, con todas sus trágicas y sublimes reminiscencias, en el milagro de una palabra henchida de apasionada veneración.

El salón magníficamente adornado con colgaduras y banderas nacionales presentaba un bello aspecto.

Completamente lleno, da principio el acto.

Comienza la charla

En este momento—comienza diciendo el conferenciante—siento una doble emoción. Una, la unión de las juventudes cristianas en una sola; unión que existió ya de manera real y eficiente en el Alcázar, y otra, el que escuche mis palabras el protagonista ilustre de aquella novela vivida, asombro del mundo, en el escenario grandioso del Alcázar.

Me cohibe la modestia del héroe; pero no obstante quiero y debo consignar que el alma, la vida y la inteligencia de aquella heroica y sin igual defensa fué el entonces coronel Moscardó.

Cuenta después cómo se refugiaron en el Alcázar sus defensores. Había en Toledo—dice—tres coroneles. Uno, Director de la Academia perteneciente al Frente Popular, que despreció sin que se haya vuelto a saber nada de él. Otro, Director de la Fábrica de Armas, que trató de entregarse cuanto en ella había a los enemigos de España y del Ejército. El otro, Director de la Escuela de Gimnasia, verdadero español y amante de su patria y como tal dispuesto a sacrificarse por ella: el coronel don José Moscardó.

Designado para asistir a la Olimpiada de Berlín, con sus cadetes, se encontraba en Madrid, con todo dispuesto para la marcha, cuando oyó rugir al león de Castilla al otro lado del Estrecho, e inmediatamente toma una resolución digna: se pondrá al lado del león para salvar a España, ofreciendo generoso hasta su propia sangre si necesario fuese.

Regresa en automóvil a Toledo, reúne a sus jefes y oficiales y se hace cargo del mando militar del Alcázar. Se reúnen allí 900 hombres, 500 mujeres y 600 niños.

Escasean las municiones y Moscardó envía a la Fábrica de Armas a unos oficiales de Artillería que logran apoderarse por la fuerza de un millón de cartuchos, que trasladan al Alcázar.

Comienza la epopeya. A los pies de la fortaleza siete u ocho mil hombres enviados por el Frente Popular, provistos de material de guerra en cantidad y calidad van a probar el temple heroico de sus valientes defensores.

Un día llaman por teléfono preguntando por el Comandante militar, que se presenta. Es el Jefe de las fuerzas gubernamentales de Toledo, que propone la rendición del Alcázar o la muerte del hijo del héroe, en poder de los rojos, y que según anuncia va a hablarle.

Se entabla el diálogo entre el padre y el hijo, en un pugilato sublime de dignidad y amor patrio.

—Ya sabes quien soy. Voy a morir. No te rindas.

—Prepárate a morir por España hijo mio gritando conmigo ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey!

Testigo de esta conversación el

Jefe de las fuerzas sitiadoras, irridado dice:

—Van cinco minutos perdidos. —Pues yo le regalo los otros cinco, el Alcázar no se rinde.—con testa con entereza el heroico coronel Moscardó.

Una descarga rubrica las últimas palabras, anegadas en sacrificio del moderno Guzmán el Bueno.

Habla, después, del espíritu de religiosidad que anima a los refugiados en el Alcázar, explicando sus oraciones y novenas.

Detalla la vida trágica de los sitiados. Sin luz sin agua, y escasos de alimentos. Explica la forma de apoderarse de unos sacos de trigo almacenados en una casa de la calle del Carmen.

Sin embargo y a pesar de las penalidades del asedio, el buen humor no falta, como puede apreciarse en las páginas del «Alcázar».

Refiere las gestiones de rendición llevadas a cabo por don Vicente Rojo, embajador de Chile, y las condiciones que imponía, que fueron desde luego rechazadas así como las llevadas a efecto posteriormente por Vazquez Camarasa, sacerdote al servicio de los marxistas que igualmente no fueron aceptadas.

Detalla la explosión de varias minas colocadas por orden de la Nellen, de acuerdo con Sediles, destruyendo las venerables ruinas. El asalto furioso de los batallones rojos, después de la explosión, heroicamente rechazados por aquel puñado de valientes.

En párrafos brillantes y emocionados refiere la liberación por las fuerzas del general Varela. Describe las emocionantes escenas desarrolladas entre: libertados y libertadores, en el escenario glorioso de aquellas ruinas llenas de heroísmo.

Ruega al público que se ponga en pie en señal de homenaje al héroe presente, y da comienzo a la lectura de los decretos del Generalísimo concediendo la Gran Cruz Laureada de San Fernando al Coronel Moscardó, hoy General Jefe de la División de Soria, por la defensa heroica del Alcázar toledano y la misma Gran Cruz colectiva a todos los defensores así como también, a las mujeres y niños allí refugiados. Una imponente ovación acoge las últimas palabras del ilustre religioso y el público prorrumpe en vivas a Moscardó y al Generalísimo.

A continuación exhibiéronse unas placas fotográficas con interesantes vistas del Alcázar, explicadas por el conferenciante.

El P. Risco fué muy aplaudido y felicitado por la brillantez de su charla.

CLINICA DENTAL

VICTOR HIGES  
Odontólogo

Canalejas, 8, 1.º Soria

Se entachuelan y engrasan botas de campo y de Militares en

Casa del Teñido

Taller de Zapatería, Puertas de Pró, 6. - Soria

Que tu corazón esté lleno de la Guerra mientras la Guerra dure. Y cuando te acometan las blanduras y tibiezas de la retaguardia, acuérdate de aquellos que ganaron la Presencia Eterna con su vida.

Por la Vida de España.



**Banco Hispano Americano**

Capital autorizado  
200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado  
100.000.000 pesetas  
Reservas  
70.500.000 pesetas